

Ce se întâmplă când cumperi un pachet

## Fumezi taxe! Cresc accizele, iar legislația europeană nu are soluții „de avarie“

**S**tatul ia 16 țigări dintr-un pachet de 20, schimbul curat între producător și client fiind de doar 4 țigări. Comerțul între tine și producător se limitează la o cincime din prețul pachetului. În care intră și câștigul infim al magazinului de la care cumperi, care le vinde doar să te atragă să mai cumperi și altceva. Un fumător din România are un coș de consum cu circa 30% peste cel al unui nefumător. Vestea proastă pentru fumători este că țigările vor continua să se scumpească, așadar statul va lua din ele tot mai mult.

Dintr-un pachet de 20 de țigarete, 12 reprezintă acciza, 4 TVA, iar 4 venitul producătorului (incluzând costul materiei prime, salariile, marja de retail, transportul, profitul cu impozitul aferent, etc.), după calculele JTI România cerute de ECONOMICA.NET. Acciza și TVA reprezintă între 75-80% din prețul unui pachet de țigări apoi vin și celelalte impozite plătite de producător pe desfășurarea activității. Câștigul obținut de comercianții din vânzarea directă a produselor din tutun este foarte mic, dar comercializarea acestora impulsionază vânzările altor produse, coșul de consum al unui fumător fiind cu circa 30% mai mare decât al unui nefumător, spun specialiștii JTI.

### ■ ACCIZA CREȘTE DIN NOU

■ Nu se oprește nimic aici. Taxele pe țigări vor continua să crească. Codul Fiscal, modificat prin controversata OUG 114/2018, prevede un calendar de creștere anuală a accizei, până în 2022. Următoarea creștere a accizei este prevăzută pentru aprilie 2020, de la aproape 484 lei/mia țigarete la 501 lei/mia țigarete. Producătorii sunt supărați pe Uniunea Europeană. Prevăd un blocaj al producției. Alte costuri noi apar pentru producători via Uniunea Europeană, însă oful lor



major este felul în care forul european înțelege să reglementeze. După 20 mai, fiecare pachet trebuie să aibă un cod unic și fiecare mișcare a produsului să fie înregistrată în sistem. Din cauza felului în care Uniunea a făcut treaba, s-ar putea ca aceste coduri să nu existe, iar sistemele informatice să nu fie funcționale.

Până pe 20 mai, luna viitoare, producătorii din România trebuie să implementeze un sistem de trasabilitate a țigaretelor, T&T, costisitor și inutil, dat fiind că va monitoriza țigaretetele din interiorul UE, în timp ce peste 90% din produsele din tutun de pe piața neagră provin din afara Uniunii, spun reprezentanții JTI. Implementarea sistemului, prevăzut în Directiva tutunului, este deja întârziată în majoritatea statelor membre, inclusiv în România, care este cel de al treilea producător de țigarete din Europa, după Germania și Polonia. Din motive birocratice și nu numai. Sub coordonarea DG Sante, elaborarea Regulamentelor europene de implementare a sistemului a durat

aproape doi ani, iar statele membre au la dispoziție mai puțin de șase luni pentru implementarea propriu-zisă, spune JTI România.

Date fiind procedurile greoaie în materie de numire a generatorilor de coduri unice, de achiziții publice, înregistrări, notificări etc., la care se adaugă complexitatea sistemelor informatice necesare, se riscă blocajul. Unele state, ca de exemplu Suedia, nici măcar nu au reușit încă să-și numească generatorii de coduri unice (UID) la nivel național. La noi, a fost numită Imprimeria Națională, dar procedurile în SEAP durează luni de zile și e foarte probabil să nu mai existe timpul fizic necesar pentru testarea sistemului, înregistrarea mașinilor de împachetat, a producătorilor și a tuturor agenților economici de pe lanțul de distribuție până la primul detailist, în număr de circa 70.000, generare de coduri, plus interconectare și inter-operabilitate a sistemelor la nivel UE.

Legislația europeană nu are dispoziții și nu prevede o soluție de avarie.

Salariile reflectă decalajul dintre dezvoltarea economică a diverselor regiuni

## Mai mulți bani în județele cu economia mai dezvoltată



Oficial, salariul mediu a depășit 2.000 de lei net pe lună în toate județele României, însă doar în București și în Cluj salariile angajaților au depășit 3.000 de lei net pe lună. Angajații din București au cele

mai mari salarii din România, de aproape 3.500 de lei net pe lună, iar angajații din Suceava câștigă, în medie, circa 2.000 de lei net pe lună, arată datele centralizate de ZF pe baza informațiilor de la Institutul Național de Statistică.

„Decalajele salariale dintre regiuni nu reflectă decât decalajul dintre dezvoltarea economică a acestora. Motivul pentru care în București sunt salarii mai mari decât în alte zone este reprezentat de faptul că, în Capitală, economia oferă locuri de muncă bine remunerate, aici sunt sediile companiilor mari, multinaționale, care angajează personal cu studii superioare, și aici sunt și mulți angajați

din domeniul IT, cu calificări înalte și salarii mari. În schimb, în Suceava sunt industrii cu salarii mici, în zona fabricării de încălțăminte sau confecții, în construcții sau în zona de restaurante și hoteluri”, a explicat analistul economic Aurelian Dochia.

Statisticile INS arată că în topul zonelor cu cele mai mari salarii din economie se află, după Capitală (unde salariul mediu a fost de 3.483 de lei net în 2018), județele Cluj (3.048 de lei net pe lună în 2018), Timiș (2.890 lei net), Ilfov (2.868 lei net) și Sibiu (2.771 lei net). Astfel, doar în București și în Cluj salariul mediu a depășit valoarea de 3.000 de lei net pe lună.

Pe scurt.

Ne implicăm, pentru că iubim!

Grija față de copii nu cunoaște limite, iar când noi, ceilalți putem oferi o copilărie fericită celor care au nevoie de sprijin medical, bucuria este cu atât mai mare.

Depinde de fiecare dintre noi să ofere șansa unei vieți frumoase, să își îndeplinească visurile, să își facă un viitor și să ne ajute să construim împreună un prezent mai bun. Fiecare copil are drepturi egale, dar acest principiu esențial al vieții nu poate fi garantat fără a beneficia de asistență medicală și dotări la standarde europene în unitățile spitalicești de stat.

Noi, cadre didactice, părinți și preșcolari ai Grădiniței PP nr. 45 din Constanța, ne unim forțele să facem ceva pentru toți copiii: să le dăm dreptul de a beneficia de condiții excelente pentru a se recupera! De aceea, în pragul Sfințelor Sărbători Pascale, ne-am propus să contribuim și noi la modernizarea și dotarea secției de kinetoterapie a Spitalului Județean Constanța prin organizarea unei acțiuni caritabile ce va avea loc în curtea Grădiniței PP nr. 45 din Constanța, de pe strada Unirii, nr. 68, joi- 18 aprilie 2019, între orele 10.30-11.30.

Evenimentul se va desfășura în colaborare cu Asociația „Dăruiește aripi”, iar copiii alături de cadre didactice, părinți și bunici se vor întâlni cu Iepurașul de Paște, vor decora ouă gigantice, care mai apoi vor fi scoase la licitație, vor participa la diverse concursuri, vor cânta și dansa.

Fondurile se pot depune numerar în urnele special amenajate care vor fi amplasate în curtea grădiniței sau în contul asociației cu mențiunea: "Eveniment grădinița 45".

Titular cont: Asociația DĂRUIEȘTE ARIPI  
Cod fiscal: 31482767 COD BIC/SWIFT: BTRLRO22  
IBAN LEI: RO 70 BTRL RON CRT 020 750 3901  
IBAN EURO: RO 20 BTRL EUR CRT 020 750 3901  
Banca: BANCA TRANSILVANIA, sucursala CONSTANȚA

Peste 100 de cazuri nou-confirmate de rujeolă, raportate în ultima săptămână

Alte 114 cazuri nou-confirmate de rujeolă au fost raportate în ultima săptămână, cele mai multe fiind în județele Neamț, Sălaj și Suceava. Astfel, numărul total al îmbolnăvirilor a ajuns la 16.450, din care 62 de decese.

Potrivit Centrului Național de Supraveghere și Control al Bolilor Transmisibile (CNSCBT), numărul total de cazuri confirmate cu rujeolă în România raportate până în 12 aprilie este 16.450, din care 62 de decese.

În perioada 8-12 aprilie, au fost raportate încă 114 cazuri nou confirmate, în 14 județe și în municipiul București.

Astfel, au fost raportate 28 de cazuri în Neamț, 20 în Sălaj, 19 în Suceava, opt în Constanța, câte șase în Bacău, Botoșani și Iași, câte cinci în Prahova și Vrancea, câte trei în Teleorman și Galați, două în Dâmbovița și câte un caz în București, Bihor și Dolj.

Rujeola (pojarul) este o boală infecțioasă care adesea duce la complicații.